4 IRAES]
DELLA

REALE ACCADEMIA DEI LINCEI

ANNO CCCXI.
19014

SUHD A TEE (G ST N A

RENDICONTI

Classe di scienze fisiche, matematiche e naturali.

VOLUME XXIIIL

1° SEMESTRE.

ROMA

TIPOGRAFIA DELLA R. ACCADEMIA DEI LINCEI

PROPRIETA DEL CAV. V. SALVIUCCI

1914




— 151 —

Meteorologia. — Sulla distribuzione mensile delin frequenza
relativa della neve nelle Alpi settentrionali. Nota di V. Monrr,
presentata dal Corrisp. A. BATTELLI.

In una Nota di poco precedente a questa, considerayo la distribuzione
altimetrica dell'annua nevosita relativa e dell’annua frequenza relativa dells,
neve nelle Alpi settentrionali.

Qui, in una tabella piu avanti riportata, si trovano i valori mensili,
moltiplicati per 100, della frequenza relativa F della neve, per la stessa
parte delle Alpi, dedotti dalle medesime fonti.

Per ogni zona e per ogni mese, dove non é stato impossibile o illogico
il farlo, ho cercato di rappresentare 100F con un’equazione del tipo

100F =« 4 $H ,

essendo « e & costanti relative alla zona ed al mese, ed H l'altitudine in m.
Premetto alla tabella uno specchietto delle zone e dei corrispondenti
valori di a e &, determinati col metodo dei minimi quadrati.

A) Zona pianeggiante elvetica a N delle Alpe (Localita 16).

a b T b
Gennaio . . . - 32 0.060 Ottobre. . . . . —13 0.044
Febbraio . . . 4 23 65 Novembre . .. —12 66
Marzo .... 417 64 Dicembre . .. --20 58
Aprile . ... —18 73

B) Grigioni ed alta vaile del Reno (Lecalita 5).

a b a b
Gennaio . . . -+ 50 0.034 Maggio . ... —10 0.028
Febbraio . . . - 52 32 Ottobre . ... — 8 37
Marzo . ...+ 35 40 Novembre . . . — 2 55
Aprile . ... — 6 54 Dicembre . . . -}-40 38

C) Valli della Linth, Reuss e Aar (Localita 11).

a b a b
Gennaio . .. 51 0.032 Maggio . ... —11 0.030
Febbraio . . . - 42 41 Ottobre . ... —11 42
Marzo .. .. 424 51 Novembre . . . — 8 61

Aprile ....— 7 58 Dicembre . .. 4-28 49




F) Canton Ticino (Localitd 4).

Gennaio ... |34
Febbraio . . . |41
Marzo .+ 2
a
Gennaio . .. 450
Febbraio . . . 4+ 43
Marzd . ... -+23
Aprile ....—14
a
Gennaio . . . 69
Febbraio . . . 468
Marzo ..+ 44
Anrile . S0 N7
a
Gennaio . .. 443
Febbraio . . . +25

D) Engadina (Localitd 2).

E) Vallese (Localita 1).

G) Vorariberg (Localitd 5).

H) Tirolo (Localita 6).

I) Trenmtino (Localitd 10).

e
saealag
e 505

a

de, =8
supid 36

0,046
59
46

0.042
47
40

b
0.034
47
20

0.047
42

In base a questi numeri, furono ottenuti i valori calcolati per le sin-
gole stazioni, e le differenze tra valori osservati e calcolati, il tutto come
risulta dalla tabella che segue.
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Aarau . 400 | 60 | 56 (4 4] 59 | 49|+ 10] 47 | 42 |+ 5/ 18 | 11 |4 2| 1| — | —| — | — | — | — 5 5 0| 18 | 14 [+ 4| 49| 43 |+ 6
Ginevra 405 | 48 | 56|— 8| 38 | 49| 11| 82| 48 [—11| 6| 12 B ] S R s A 0 B A | 2| G S = A e b
Franenfeld 420 | 61 | 57|+ 4| 61 | 50|11 47 [ 45 [+ 2| 19| 18 [+ 6 4| —| —| —| —| —| —| 9| 6|+ 3 28| 16 |+ 7| 48 | 44 |+ 4
Kreuzlingen . 425 | 89 | 570+ of 54| Si|4 8 44| 45— 1 1139 o —| — | —| —| —| —| 5| 6| 1 18| 16 |- 2| 45 | 45 0
Winterthuor s 60N | E5 il s 508 50 8o Wio |k ==l S (914 |- Sof S o S e = R | S e i o | 20 1 W8 1 S5 S 68 et 0
Lucerna 453 | 59 | 59 ol 55| 52|+ 8| 48 | 46 [+ 2| 15| 15 of 4| —| —| === 2| 8| 7|+ 1| 20| 18 |+ 2 47 | 46 |4 1
Zurigo . 480 | 65 | 61| 4| 58 | 54|+ 4| 55| 48 [+ 7| 22| 17 | 5 5| —| —| —] = —| 1| 11| 8|+ s 22| 20 |+ 2| 51 | 48 [+
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Muri 490 60 61— 1| 49 55— 6| 47 | 48 [— 1| 20| 18 |4+ 2| 8| — | — | — | — | — 1 9 9 ()‘ 18 | 20 |[— 2| 46 | 48 [— 2
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Glarus . 480 | 72 | 66(+ 6] 71| 62|+ 9| 52| 48 [+ 4| 23| 21 |+ 2 5| 3|4 2 — | — | — 13 9|4+ 4/ 28| 21 [+ 7| 59| 52 |4 7
Thun 565 57 69 |— 12| 52 65|— 13| 45 | 53 [— 8| 17 | 25 (— 8| 3 50MH 2 —| —| — | — 8| 13 |— 5/ 16 | 26 |— 10/ 47 | 56 [— 9
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Elm. 960 | 91 | 82|+ 9| 91| 81|410| 82 | 73 (4 9| 57 | 49 |+ 8 17| 18 [— 1| 2| 1| 1| 7| 39| 29°|4 10| 64| 51 |+ 13 83 | 75 |+ 8
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D Schuls . 1243 93 — | — 98| —| —| 6| —| — 52| —| —| 12| —| — 3| — | — 6| 23| —| —| 69| —| —| 92| —| —
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Castasegna 700 76 72|+ 4 70 73|— 3| 48| 60 |— 2[ 12 [ 21 |— 9 2| — | — | = | — | — | — — | —| — | 29| 34 |— 5] 72| 69 |+ 3
Airolo . 1142 94 96 (— 2 97 9514 2| 82| 81 |4+ 1] 45 | 41 |4 4 14| — | — | — | — 1 31 17| — | — | 62| 60 |4+ 2/ 90| 89 [+ 1
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Bludenz 585 | 78 | 8|4 5| 65 | 68|— 8 53 | 57 |— 4/ 80| 28|+ 2 5| — | —| —| —| —| 1| 21| 18 |4 8| 41| 38 |4 8| 65 62 [} 8
Gaschurn . 964 94 89 [+ 5| 93 84 [+ 9’ 81| 79 |4 2| 60| 55 [ 5| 24 | — [ — 1 1 3 6| 36| 33 |+ 3| 56 | 56 0 78 | 78 0
Langen 1220 g5 100/— 5/ 90N 95— 50289 g — 7O 74N A S ord [IES S S 2 1 3 8| 41| 44 |— 3| 67| 68 [— 1| 88 | 88 0

H Rotholz 536 69 79— 10| 78 gl == allb Bl Gl = ks T = G gl = = = = = = 14 12 |4 2 81 [ 85 |— 4] 70 77 |— 7
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Trento . ZLOS8| 85 SH1 RS AT 6 A T | S S 7| [ | T S| I B | (S an s | (R | RSN < et | S | (IO et el oo e[S e | R 1 7 |— 6| 47 [ 45 |4+ 2
S. Michele 230 65 51 |-+ 14| 46 38|+ 8 18| — | — 1 o [ | g e e = e —— ) S B — 1 — | =1 13 8 |4 5| 60 | 46 [} 14
Bolzano-Gries 290 64 53 |11 59 41 (418 21 | — | — 1 — e [ (R e Y U e | 2| — | — | 13| 11 |4 2| 65| 48 |17
Bressanone 580 | 74 [ 64|4-10[ 65| 57+ 8/ 34| — | — | 20| — | — AN | R 1l 1| — 3 8| — | —| 30| 24 |4 6] 71| 60 |11
S. Lorenzo 600 | 64| 65|]— 1| 52| 59— 7| 89| — | — ol o R Rl ER e A e SRR | S0 T 0 ) R ] s
Berghof 660 | 60| 67— 7[ 61 [ 62[—"1f 82| —| —| 9| —| = ol =| == =|={—=| 8| —=| —| 21| 28| 7 53( 64 |—11
Marienberg . 1320 89 91 |— 2] 96 (Lo s e e [ s ISR A | ] e DR e= - 2l Th = — | 64 59 |+ 5 90| 91 |— 1




L'errore medio fornito dalle calcolate equazioni, e dato, come si sa. da
yaza
‘ll = e —

l m—Fk’

dove 7 ¢ il numero delle osservazioni, e % quello delle incognite (2 nel
gnite,

nostro caso).

Lo specchietto seguente contiene gli errori medi pe
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Si vede che i mesi nei quali l'errore relativo, che risulta dall'impiego
delle nostre equazioni, & minore, sono quelli di novembre, dicembre, gennaio,

o S 00 Ot

9
11

febbraio e marzo.

10

di questi errori dipende dai valori di 100F. Eeco qui
tali valori, calcolati in base alle note equazioni per la

seguenti errori medi
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Renpiconti. 1914, Vol. XXIII, 1° Sem.

Q N
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I 0gni zona e mese:
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[imitandoci a questi mesi, inrendendo i valori di @ e di & assegnati
naamento ‘.z!u

in principio di questa Nota, si vede che
di mese in mese & abbastanza reg

o ha 1 suoi piu alti valorl 1n gennaio DIl
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Ticino., @ ha in dicembre un : ‘
h., gradiente verticale dell: e ( |
S0 minimo Vv ,]u,m Hw‘l cuore ( | ) 11
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-
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1l vantagglo che S1 puo a ¢ 1
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10. Ol e che | 101 ¢
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nori valori di 100F, piu che sp
perturba certamente 1 valori di Ri
piu rilevanti.
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abbia un valore dimostrativo decno di consid
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